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Az elszáradt ág
háború 
meg a

Itta Újvári Péter
nem meztelcni- 

civilizációt, hazugság
meg

sátorűzött meg ember és embe-

sziv és az ököl. Ha a harc 
döntsön az ököl.

úgy kívánja,

nikor Szokolov belénk dob­
ié szörnyű meglátását arról az 
amely fajáról leszáradt. Ráis­

merni meddőre és esökevényre, kü­
lönbséget tenni igaz né]> és nemigaz 
között alig lehetett akkor, mert a 
kuituvkomédia meg nem leplezte le 
komédiásait. Szokolov mégis rá tu- 

ti ismerni a magyar zsidóra és meg 
is tudta mondani: hogy mi már ki- 
hanyatlottunk a zsidó nép vegetáció- 
iából. mert száraz Aga vagyunk 
esik az erőteljes zsidótörzsnek. Az j 
éü népek történetéből a holt népek j 
herbáriumába préselte bele ez a le- j 
suy.óan kemény igazlátás a magya- I 
ruí beszélő zsidóságot. Mi, akik le- í 
veiei vagyunk ennek az ágnak és : 
akik (.'[sodródtunk tőle, nem hihettük j 
el. nem akartuk elhinni, hogy az az j 
erő. amely pezsdülésekro kényszerít, í 
végképen kifogyott már az anya- ; 
ágból. Láttuk mi is a hevvadást, de 1 
mindig reméltük: egyszer még ki 
i 2 hajtani az eifonnyadtnak látszó 
megvár zsidóság. Egymillió zsidót 
ne. a uposhat rothadó avarnak maga 
alá zsidóság. Egymillió zsidó mé­
gis csuk több, mint egymillió falevél 
és ha mástól nem, a vihartól mégis 
visszaköveteli egyszer elszórt gver-

Ezután Héjas Iván szólalt fel. 
Megint az „ Egyenlőséget idézzük. 
Héj j as ezt mondta :

A tett korbácsával fogjuk megoldani a 
zsidókérdést. Az ébredők nem kérik 
senki támogatását, de aki nőm támogatja 
őket, azzal leszámolnak.

18-ikánFebruár megint gyülé- 
és ekkor Budá­
mé r nyíltabban 

a korbács csak

mekeit. Van úgy, hogy egy ág el­
szárad. Ezer más ág éli az ő életét; 
a törzs, úgy véli, nélküle is virulhat. 
De ha vihar jön, nemcsak a törzset, 
ke a száraz ágat is megrázza és rá­
érezni;. hogy a törzshöz tartozik, 
vele borzong és vele akarja az egy­

ik. tavaszi borzongás már ki-
rez... magyarországi zsidóságból.
Még nem érzik, vagy érzik már, de 
még zeni vallják be, hogy azon a 
törzsön, amelyből kinőttek, sem el­
szán; ; k idő előtt nem szabad, sem 
más éle.et nem élhetnek, mint maga 
a fa, amely beléjök hajtja az erejét. 
A n: c;tkmegérzése még homályos, 
de az a szél, amely sir az ő avar­
juké: . már zsidó jajokat sóhajtó;;.

LEttem van az ..Egyenlőség* feb­
ruár r!ö-ikéu megjelent száma. Meg­
téréssel nem gyanúsítom meg ezt az 

benne kijelentéseket, 
gyönge s.-riuit a>; ébredésnek, ame­
lyek vágyakozva kúsznak vissza a 
törzshöz, mint a folyondár, amely 
utuH-r idni, hogy megtalálhassa a 
maga ütőnek feltételeit, i 
sikoly . ős elfojtott önvádak 
vádoló
lág" ci

Hfojíott
között

gazságok dübörögnek. A ..Vi­
lii lap meg most is fehér

zsidónI ól ír, a sárga folt önkéntesei­
ül, akik Hej j as és Prónay karjaiban 
hemperegnek Do az „Egyenlőség“ 
keze már ráreszket a mngbecsteleni- 
tett mell ;égyenkezve lapo­
st a sárga folt után. amelyet önként
magukra vettek. Még nem tépi le, 

talán már le fogjahe nemsokára 
tépni.

' zető cikket ir ez az újság és 
amit két esztendő alatt konokul 
tagadott, nagy torkú betűkkel ordítja 
m'pT ki magából, Pogromot akar- 
nak- Ez a cikk címe és ez a vádja 
ls- Megírja, hogy' február 14-ikén 
nagygyűlést tartottak az Ébredő Ma- 
©arok és e gyűlésen eisőül Prónay 
. ;U beszélt. Beszédének lén>regét 
1£ry adja vissza az „Egyenlőség*:

á,zsidóság hatalmas tőkéjével szemben 
az ébredőknek csak kőt fegyverük van. A

seztek az Ébredők 
váry szónokolt. O 
beszélt. Az ököl és 
szóvirág, aminek ő nem a barátja. 
Megmondja, mit kell érteni a tett 
útja, alatt, amelyet plakáton hirdettek 
az Ébredők.

Példát kell venni a fascis iáktól. A fas­
cist ák azokat, akik nincsenek velük egy 
véleményen, eltüntetik az élők sorából. 
Vegyünk példát fascista testvéreinktől. A 
világ zsidósága el akarja törölni Magyar- 
országot. Rázzuk le ezt a piszkos igát.

A hallgatóság — írja az „Egyen­
lőség" — megértette szónokát. Amit 
a szónok nem mondott, nem mon-" 
hatott ki, azt kimondták a közbe­
szólók. Pogrom keit ! — üvöltötte 
az egyik, a másik pedig azt, hogy 
24 óra alatt végezni keli velők.

Mindezek után pedig ezt Írja az 
„Egyenlőség";

Eddig is tűrtünk. Tűrtük az atrocitások 
százait. Most i's tűrtünk. A mai és a két esz­
tendő előtti helyzet között azonban mégis 
van némi különbség. Akkor a korbács, 
az ököl, a tőr és a hurok, amellyel a zsi­
dókérdést megoldani kezdték, egy olyan or­
szágban kezdett el működni, amely még 
majdnem életképes volt. Amelyet még fel 
lehetett támasztani. A korbács, az ököl, a 
tőr és a hurok azonban — két év alatt — 
betöltötte hivatását... A korbács és az 
ököl, amely lesújt: Magyarországot fogja 
szivén találni.

Ebben az iszonyatokkal kitüské- 
zett cikkben csak történelmet irt az 
„Egyenlőség". A maga érzéseit még 
elnyomja és a következtetéseit el­
hallgatja. De nem sikkasztja ki a 
lapból. Csak más helyen fesleti ki a 
lelkiismeretéből ós más formában, 
mint amilyenre a vezércikk stílusa 
kötelez. A hatodik oldalon van a 
konklúzió. Itt már nem is a lap- 
szerkesztő beszel. hanem Brócij 
László, aki nem politikus, hanem 

j poéta és nehezebban tapossa vissza 
: magába azt a keserű jajongást, 

amely kitör belőle, amikor megérzi, 
hogy két világ között 

: téssel fenyegető orvén)
! .. Üzenet a Monte Tombának“ című 
; versében ezt sírja ki magából ez a 
1 fiatal zsidó poéta :
1 'fe szörnyű, bolond hegy, amelyre az ifjú

[szerelmes
I időm erejéből elültettem a gesztenye!ákat,
, tudd meg ma a titkot, mélyet, amely 
I leszakítva a fátylat, az ég főié fárad, 
j nem voltam magyar 1

! Ki lopva tapostam az éjbe a vérbe Biogázod,
; részeg köveid s betegen a halálba botoltam, 

ki lódögökön lakomázva bízott, 
s befogtam az orrom áléivá a ritka bokorban . 
nem voltam magyar!

akárcsak a gyík, a pokol 
[szakadókán, 

gyermekéveimet a gödörbe 
[vetettem,

szivembe dúdolt a merész Balaton 
a kunsági kalász kacagott a szememben : 
nem voltam magyar!

már vallomás lesz a vádból és tudni 
fogja, hogy egészen zsidó és akkor 
is az volt, mikor még nem érezte, 
hogy, az.

És a százezrek is talán ide jut­
nak. A régi fanatizmusuk már meg­
tört. Már kezdenek kételkedni és ke­
resik az önmegismerést, „A választá­
sokról és a zsidóság“ című cikkben 
ezt Írja az „Egyenlőség“ :

Nem lehetetlen, hogy a zsidóság a leg­
közelebbi nemzetgyűlési választásoknál 
arra az álláspontra fog helyezkedni, hogy 
nem fog élni a szavazati jogával és nem 
vesz részt a választásokban. Ha az anti­
szemitizmus fellobbanó lángjai meghiúsí­
tanák a választások alkotmányos lehetősé­
gét, akkor a zsidóság csakis a választá­
soktól való tartózkodással dokumentálhatja, 
hogy a terror nyomása alatt sem hajlandó 
magát eszközül felhasználíatni egy olyan 
politika, részére, amely az ő törvényi és 
gazdasági elnyomását irta zászlajára.
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íme; a magyarországi zsidóság 
nem akar már eszköze lenni olyan 
politikának, amely az elnyomás tör­
vényét irta fel zászlajára. Ebben már 
a faji öntudat lüktet. Még gyöngén, 
de mégis észrevehetően már. Ez már 
nem a száraz ágnak a zendülése, 
hanem azé, amelyet más fába oltot­
tak be. Mert ez fáj. Mert más tör­
vény szerint élni és erőt bontani, 
bizony nagyon fájdalmas. Az em­
berfák még kínosabban,érzik ezt a 
szörnyű kényszerítést. És ha egyszer 
megérzik magukban a maguk törvé­
nyét, akkor megkötik magukat és 
csak e törvény szerint akarnak élni 
és virágozni. A magyarországi zsi­
dók nem száradtak még le a zsidó 
törzsről. Csak a más fajba való ol­
tás miatt szenvedtek. Sokáig talán 
már nem fognak szenvedni emiatt.

megsemmisi- 
i'elett lebeg.

Balfour nagy beszéde
Lloyd Qeerge a világtörténelem legnagyobb kor­

szakénak legjelentősebb alakja
Az Ui Kelet tudósítójától j hiszem. Balfour beszéde erélyes fel-

Az angol válságról néhány nap j hívás, hogy mindenki maradjon hü a 
óta ellentmondó táviratok vannak I koalícióhoz. Eresen hangsúlyozza, hogy 
forgalomban. Már arról érkezett hír, i az ország érdekében áll, hogy annak a 
Logy a válság elsimult, da Chamber- sorsát olyan kormánynak °a kezében 
Lm bejelentése az alsóházban, hogy j hagyják, "melyet a legnagyobb párt, 
Lloyd George váratlanul megbetege- j amelynek ő maga is tagja, támogat. Ez 

: a’U: - enged kövs tkeztetoi,- hogy j konzervatívok pártja. A két párt-
politikai betegségről van szó s a vál- j rendszer minden csodálatra méltó, 
ság még mindig tart. A koalíció | „ ... „ ,, v .
vezetők uj oártalakitáson dolgoznak, ! Ha 2 PaVok nem szövetkeztek 
ez az uj párt az unionisták és a ! volna’ s.ohas? ">’erick ''°'na ™c8
nemzeti liberálisták fúziójából kerül- j a szövetségesek a háborút.
nek ki. Á fúzió Lloyd Georg támo- j Beszédes példája Írország, az egység e 
gatására alakulna. Megírtuk tegnap, ! hatalmának. Senki se volna abba a 
hogy Balfour nagy beszéde lénye- j helyzetben, hogy a nemzetet olyan 
gesen tisztázza a helyzetet. Ez a ragyogó eredménnyel keresztülvigye a 
beszed most elhangzott. Balfour nehézségeken és az akadályokon, mint 
Lloyd George után talán a leg- I Lloyd George. Nem arról van szó most, 
jelentősebb politikai egyénisége Ang- ; hogy politikai elveketfeladjunk,a szemébe 
liának. A washingtoni konferen- \ kell tekintenünk a dolognak és meg 
cián legutóbb igen nagy sikert ara- j kell tudni miképen áll a helyzet, 
toil. 1 jelenlegi koíinán)koaiic.tónak . a végén beszédének valamennyi 
j eg ie‘Unüny esebb tagja. Az ő maga- j konzervatív barátját és politikus társát 
tanúsa alsalmas ana, hogy a^ mii- , energikusan felszólított Balfour, hogy 
bágnav íoídulatot aojon. Mi. ArJiur ; lojálisán támogassa a kormányt. Azt 
Balfour a pohtikai ízissel icapcso- , kiszik, hogy Balfour beszéde, amely 
latban főbbek közöt. a következődet ] egyUttal barométere a válságnagyságá-
monaptta. ] nak, nem téveszti el hatását.

— Evek hosszú sorát töltöttem el * tv
azzal, hog)' Lloyd George ellen bar- )
cóltarn. Igazán mondhatom, hogy ; Nagyatádi Rakovszkyról. Buda-
alaposan ismerem. Senki se viselt a ; pestről jelentik: A Gábor Aron-kör érdé- 
háború alatt nagyobb terhet és senki ; lyiekből álló küldöttsége megjelent a kor- 
se vette \ olna magára. Soha állam- j mány klubhelyiségében, ahol Bethlen mi­
férfi ilyen uj meg uj kényszerítő ; niszterelnököt keresték. Bethlen helyett 
szükségességek előtt nem állott, , Nagyatádi Szabó fogadta a küldöttséget, 
Lloyd George nemcsak barátságot melynek szónoka tiltakozott Rakovszkynak 
tanúsított, de nagy eredetiseget is es j az erdél j mágnások kritikája ellen, 
nemcsak a maga egyemsegenek a ; .rv„ká * emher voií akl soha. hatalmát, de Anglia tekintélyét is \ ka^ovszky az az ember voh aki soha

sem azt kereste, hogy igazat mondjon, 
i hanem azt, hogy nagyot mondjon. Rakov- 

szky kritikája a hazugságok bombája — 
■ mondta Nagyatádi, ami nem robbanhat fel.

megóvta a hatalmaknál.
Lloyd George kétségtelenül a vi­
lágtörténelem legjelentősebb kor­
szakának egyik legjelentősebb 

alakja.
Lehetetlenség őt arról a talapzatról

Ki csúsztam. 

Míg szent

ledönteni amelyet ő a nemzeti galé­
riában már ma is foglal. Ha Lloyd , . . , , , ,
Geoge érdemeit nem akarjuk clis- • tasi eroszakoskodasokra felelve, több

— A kormánylap az ellenzék vá­
lasztási terrorjáról. Bukarestből jelen­
tik : A „Viitorul“ az ellenzéki lapok­
nak a liberális oldalról történt válasz-

Melldöngetós ez, akárhogy hall­
gassam is. Érzi, hogy elsodródott va­
lahonnan, de még ide- odatapogatozik 
a kitépett gyökerekkel. Faj neki 
hogy elszakadt és most meg csak 
keserű gúnyban tombolja ki magát 
ez a fájdalom. De nemsokára talán

merni, ha félreismerjük őt, sem az 
országnak, sem a pártnak nem te­
szünk szolgálatot. Valóban lehetséges, 
hogy a miniszterelnök elkövetett hi­
bákat, de Anglia se dicsekedhet az­
zal, hogy mindmostanig hibátlan an­
gyalokat hozott volna létre.

Balfour ezután ezeket mondotta:
— Azt mondották nekem, hogy 

Lloyd George mefisztofelesi zsenije 
valamennyi unionistát megcsalta és az 
orránál fogva vezette. Ezt ón nem

ellenzéki erőszakoskodásról számol be : 
így Caracalban megtámadták a liberá­
lisok vezérét, Zanoida polgármestert, 
rálőttek, majd a segítségére siető párt­
hívei! megverték. Hasonló eset történt 
Galacban is.

— A tisztikar fizetésemelést kér.
Bukarestből jelentik : A hadügyminisz­
terhez ma kérvény érkezett a tiszti­
kartól, amelyben tekintettel a fokozódó 
drágaságra, a tiszti illetmények eme­
lését kérik.
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3ÍÍ„Mozgósítási psranci
Akták az „Orgesch“ német ébredő 

egyesületből
j Az Uj Kelet párisi levelezőjétől —

Pár is, március 8. A párisi „Éclair1 
legújabb számában Georghes Bonamour 
rendkívül érdekes leleplezést közöl a 
németországi „Orgesch“-ről. Ez a né­
met egyesület tudvalévőleg azért küzd, 
hogy a régi császári Németországot tel­
jes területi függetlenségével helyreállítsa. 
Ebben a tekintetben hasonlít az Ébredő 
Magyarok Egyesületéhez. Az Orgcscht 
a békeszerződés értelmében fel kellett 
oszlatni, a német junkerek azonban ta­
láltak módot arra, hogy ezt a reakciós 
és irredenta gépezetet újra működésbe 
hozzák. Most még nagyobb titokban 
dolgoznak, mint azelőtt. Tagjaiknak be­
lépésükkor a következő esküt kell le­
tenni :

„Kijelentem becsületszavamra, hogy 
német eredetű vagyok. Kötelezem 
magam, hog3r az egyesület szabályait 
betartom és aszerint viselkedem. Fe­
letteseimnek az egyesületben feltétlen 
engedelmességet fogadok. Hallgatni 
fogok mindenről, amit az egyesület­
ről tudok, még akkor is, ha meg­
szűnnék tagja lenni.“
Aki ezt az esküt megszegi, azt az 

Orgesch törvényszéke elé álhíják, amely­
nek „Yehme” a neve és titkosan mű­
ködik. Bírái nem hivatásosak, hanem 
szabadfoglalkozásúak és ezért ..szabad 
bíráknak“ hívják őket.

Az .. Orgesch “ -egyesület minden 
tagja egy mindenkorra szóló moz­
gósítási paranccsal van ellátva. Ebben 
a parancsban utasítás van mindarra vo­
natkozólag, amit ..Hivószó“ esetén tenni 
kell. íme, a düsseldorfi „Orgesch“ moz­
gósítási parancsa:

„Mozgósítási parancs.
Düsseldorf, 1921 aug. 11.

„Hivószó“ esetén minden Orgesch- 
tag a következőkkel lássa el magát:

1. Rucksack, amelyben legyen : 
törülköző, szappan, egy váltás fehér­
nemű, szalvéta, csajka és két-három 
napra való eledel. A lábon erős cipő, 
lehetőleg bakkanes, sportruha vagy 
régi uniformis.

2. Az útirány lehet:
a) Duisburg, Hamm, Hanover, Ber­

lin, Reppen, Woilhau, Leigoitz, vagy 
Sommerfeld, Breslau,

b) Elberfeld, Soest vagy Arnsberg, 
Magdeburg, Breslau.

3. Az útiköltség Düsseldorftól Bres- 
lauig D. vonattal harmadik osztályon 
183 márkába kerül.

4. A csoportvezetők lássák el ma­
gukat síppal.

Aláírás : Vogelin, adjutáns.“ 
Az Orgesch-szervezetek tagjai egé­

szen nyíltan gyakorlatoznak. Bonnban, 
Koblenzben, Mayencenben és Kölnben 
az „Orgesch“ tagjai minden szombaton 
katonaruhában, vállukon hátizsákkal 
kimennek a mezőkre, amelyeket erre a 
célra kiszemeltek és ott rendes katonai 
gyakorlatokat végeznek. Az antant- 
katonaság, amelyből minden városban 
van legalább is néhány tiszt és köz­
legény, csodálatosképen, hagyja az 

Orgesch“-t élni és ifjait manőverezni. 
Az „Orgesch“ óriási propagandával 

dolgozik és különösen az egyetemi vá­
rosokban fejt ki tevékenységet. Hozzá­
vetőleges számítás szerint az .. Orgesch “- 
nek egész Németországban már is egy­
millióötszázezer tagja van.

Az „ Orgesch “ hazafias működése, 
a legtöbb helyen, munkásüldözéssel és 
antiszemitizmussal párosul. Vezetői eb­
ben a pillanatban azon fáradoznak, 
hogy a lakosságot az elnökválasztásra 
..előkészítsék“. Ez annyiból áll, hogy a 
militarista és irredenta Kappnak, aki­
nek a nevéhez, a háború befejezése és 
Vilmos császár el kergetése óta, az első 
nagy puccs fűződik, csinálnak propa­
gandát. Ha Kapp kerül Németország 
elnöki székébe, akkor ez — az „Or­
gesch“ győzelme lesz. És akkor ismét 
félni lehet egy újabb háborútól. Az 
„Orgesch"sei és Kappal szemben, aki, 
sajnos, Németország lakosainak nagy 
többségét jelenti, a munkásokon kívül, 
az intellektuellek aránylag kis számú, 
de annál lelkesebb csapata áll, élén 
Gerhardt Hauptmannal.

Paul Lévy

A kétarcú John Mull
Balfom tól a Morning Pestig

Az Uj Kelet berlini munkatársától.

Berlin, március 8. A szigetország­
ban csak akkor szoktak „kérdések­
ről“ cikkezni, amikor ezek a „kér­
dések“ már közelebbről érdeklik az 
angol zsebet. Az angol zseb pedig 
bőkezű, amig megfelelő, gazdasági 
kárpótlást, business! remélhet. Hogy 
azután a businnes valóságos, alapo­
san kiaknázható aranybánya formá­
jában realizálódik-e, vagy csak újabb 
beruházások árán, — ettől függ a 
mindenkori angol liberálizmus. Mert 
valljuk meg őszintén, mindig nagy 
rejtély volt a civilizált nyugat szá­
mára, ha John Bull, aki indusok és 
arabok tízezreit hidegvérrel mészá­
rol tatta le, egy-egy elnyomott nép 
érdekében síkra szállt...

Rejtélyes volt az angolok zsidó­
barát politikája. Nem lehet ezt az 
angol-zsidóság tagadhatatlanul nagy 
politikai befolyásával magyarázni, 
hiszen a háború előtti évek angol 
zsidósága — kis kivétellel —■ angol­
nak vallotta magát. Anglia befelé 
nem csinált ostoba zsidókérdést, nem 
is volt miért, hiszen a szigetország 
kereskedőit sohasem kellett félteni a 
zsidó kőnk uvrenciátől. Kifelé azonban 
annál inkább szüksége volt a brit 
birodalomnak egy jóindulatúan ke­
zelt zsidókérdésre, minthogy a szét­
szórt, gazdátlan zsidóság, —- melynek 
a hatalmi politikához amúgy sem 
volt sok köze — megbízható szövet­
ségest jelentett még a gazdag és 
óriásországnak is. A Fittek és Lloyd 
Georgeok népe nem vetette meg a 
zsidó jóindulatot, nem nézte le a 
„hazátlanokat“, nem, ezt a luxust 
csak a horthvak és fanglerek népe 
engedhette meg magának. Anglia 
minden látszólagos és tényleges szö­
vetségestársai mellett is egyedül 
állt. Irigyelték, lesték minden ter­
jeszkedő mozdulatát. A háború koc­
kázatát nem kellett egyedül vállal­
nia, a vérontás mesterségét ügyes 
diplomatakezek megosztották Kelet 
és Nyugat között, de a békés gazda­
sági építést már egyedül kellett 
megkezdenie annak az országnak, 
amelynek eddigi fejlődését a hajók 
és ágyuóriások biztosították.

Kellett szövetségestársat találni. 
Bárhol. Bár mily áron. Lord Balfour 
nem hiába tett ígéretet 1917-ben az 
egész zsidóságnak, hogy Anglia 
minden nemzeti törekvésüket mélyen 
felkarolja. Akkor még érthető volt 
a nemes felbuzdulás. Ma is magya- 
rázgatják a brit szakértők, hogy a 
„szuezi csatorna mellett nem volt 
szabad izolált angol törekvéseket 
nagy nemzetek akaratával szembe­
szegezni. („Daily Chronicle“, február 
27.) Ugyancsak most mutatott rá 
Sir Alfred Mond egy cionista gyű­
lésen, hogy a „zsidóság és angolság 
érdekei mindig egy utón haladnak.“

Am van egy másik tábor is. A 
businnesmanek, a vérbeli kereske­
dők tábora. Es egy harmadik. A 
munkásoké Az előbbi nem jó szem­
mel nézi azt a „hallatlan pénzbefek­
tetést, amelyből Angiménak csak 
bosszúsága lehet.“ („Morning Post“, 
január 27.) Az utóbbit a zsidókér­
désben is csak a proletárság szem­
pontjai érdeklik. Mindenesetre az 
idők jele, hogy a liberalizmusában 
és konzervatizárusában egyaránt ko­
nok Angliában két társadalmi réteg 
kezd kellemetlen kíváncsisággal a 
zsidó mozgalomra felfigyelni.

A munkások ma még nem na­
gyon foglalkoznak a „kapitalista“ 
zsidó állammal. A „Daily Herald“ 
néha-néha közöl egy-két „imperia­
lista hirt“, vagy figyelmezteti a kor­
mányt, hogy no pazarolja a munkás­
ság pénzét palesztinai katonaságra. 
A „Labour Party“ lapjának ma még 
nincs nagy külpolitikai jelentősége.

Kellemetlenebb tüszurásokkal ked­
veskedik a „Morning Post“, amely 
nagyon-nagyon közel áll a — min­
denkori — angol reakcióhoz. Ez a 
lap a legkitűnőbb külügyi informá­
ciókat szerzi be az angol világbiro­
dalom négy sarkából és ma, amikor

Írország független állam lett és 
Egyiptom autonómiája is kezd testet 
ölteni, a „Morning Post“ már újabb 
rémeket idéz és menteni szeretné a 
veszett fejsze nyelét. A fejsze nyele 
— a pénz. Money. Business.

A pénz jelszavára pedig megin­
dulnak a betüármádiák, katonás fe­
gyelemmel felsorakoznak a szószé­
kek. A „Morning Post" megkonditja 
a vészharangot.

„Az angol adófizető polgárnak hat és 
félmilliójába került a zsidó állam 1920-ban, 
négy és félmilliójába 1921-ben és legalább 
két és félmilliójába fog kerül a zsidó állam 
1922-ben.“ („Morning Post“ január 26)

idáig rendben volna a dolog, 
ez a' kijelentés üzleti, rideg, de őszinte. 
És hiába szólalt fel ellene Alfred 
Mond, hiába magyarázgaíta, hogy 
Anglia becsülete és tekintélye függ 
a palesztinai zsidóság jó sorsától, nem 
hallgattak rá abban a táborban, 
amelynek csak egy féle tisztes­
sége, egy, becsülete van: a pénz. 
Money. És megindul az a másik- 
fajtájú rágalmazó hadjárat, amelyet 
mi oly jól ismerünk a Duna—Tisza- 
közi politikai széirnalomharcok idő­
jéből. „The Britons“ címmel néhány 
megfizetett dologi a] an angol ifjú 
amolyan nyugati „Ébredő“ egyletet 
alapított, amelynek első ténykedése 
az volt, hogy „Idegen veszély ottho­
nunkban“ („The alien menace in our 
homes“) címmel népgyülést hívott 
egybe. Prcscot-Decie tábornok volt 
a gyűlés diszszónoka. Amit mondott, 
azt katonásan rövidre fogta.

Elmesélte, hogy „a világ minden orszá­
gában alkalma volt megfigyelni a zsidóság 
káros működését, Irlandtól Oroszországig és 
a vörös Moszkvától a bankárok Frankfurt­
jáig, igy hát jogosan állítja, hogy az ir 
forradalom sikerét is a zsidók mozdították 
elő . . .“

Hogy 1

90 százalék 
zsidó kénve-

nonnan vette ezeket a ki­
tűnő adatokat, azt Prescott generá­
lis sem kívánta elárulni a kiváncsi 
tömegnek. Bizonyára ő is Shakespe­
are re l érez: ..Több dolgok vannak 
földön és égen mintsem bö.'cselme- 
tek felfogni képes!" Viszont mi sem 
természetesebb, minthogy a „népgyfi­
les“ határozati javaslatot fogadott el, 
amelyben követeli, hogy „az idege­
nektől vonják meg az egyenjogú­
ságot. "

A gyűlöl ködők tábora tombolt. 
Az újságok egy arab delegáció jelen­
tését kürtőitek világgá, amelyben 
világosan értésére adják az angol 
népnek, hogy „égbekiáltó igazság­
talanság történik, ha 
arabot néhány százalék 
kedvére bíznak.“

És mi közük van Palesztinához ? 
(Kérdi a „Morning Post“.)

„Palesztinában, alig 300 évig uralkodtak 
a zsidók — 2000 év előtt (!) Kevesebb igé­
nyük lehet rá, mint az egyiptomiaknak, 
akik 500 évig tartották megszállva Jeruzsá­
lemet, vagy a rómaiaknak, akik 600 évig 
voltak itt urak. Vagy arabokról szóljunk-e. 
akik 500 tévén át tanyáztak itt, meg a ke­
resztes lovagokról, akik 200 esztendőig véd­
tek a földet?“

Nem — mondja a „Morning Post" 
A zsidók könnyen szeretnének or­
szághoz jutni. (!) Kiválasztanak szo­
morú történetük lapjaiból egy korsza­
kot, amely 240 évig tartott és ezt 
szeretnék visszacsinálni. (!) Pedig ne 
felejtsék el, hogy a kereszténység adta 
a cionista gondolatot (!!) .

„Hálátlan nép. (Mondja a „Móra ing 
Post.") Propaganda tekintetében az Írekhez 
hasonlítanak. Két jellemző vonásuk van: 
tipikus arcuk és nagy üzleti ravaszságuk. 
De az elsőben a kínaiakkal és a bantu- 
négerekkel osztoznak, a másodikban a levan- 
tiakkal (!)“

írek. Bautunégerek. Lv uniók. 
Ennél már csak egy rosszabb fajta lé­
tezik. Miért ne mondjuk ki mi ad i árt. 
— zsidók !

Nem szabad ezeknek a 1 «szúrá­
soknak nagyobb jelentőséget ndajdo 
ni tani. Olvassuk a „Ma ehester Guar­
dian!“ vagy a „Daily Express!“ és 
azonnal más légkörbe jutunk. Amit 
az angol nagy ipar lapja mond. az 
ma Anglia szava. „Évszázadokig él­
tek zsidók, arabok és keresztények 
békés egyetértésben. Mindegyiknek 
jobb lesz a sorsa, ha a török uralmat

bármily más nép uralma váltja fej 
Angliának nagy terhet jelent a palesz­
tinul katonaság fentartása. De vál­
lalják ezt a terhet becsülettel, kitar­
tással. Angliának a zsidóság csak jót 
hozott. Ami kereskedelmünket nem 
bénítja meg, nem köti meg egy nem­
zet, amely a békés haladás útjára tö­
rekszik. Mi nem akarunk palesztinai 
hatalmi politikát folytatni. Nekünk 
Ivisázsiában gazdasági érdekeink van­
nak.“

Úgy van. Gazdasági érdekek kap- 
angoit a zsidósághoz, re-CSŐ ij iltv *d7j

Alis (te 
tetszik: p
ális (teháf- szoros) kapcsok. Ha

nz. Money. Business.
Faludi Iván
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Törvényesítik az 
ipari íranza&eiók&t

Az átruházások bejelen­
tési határidejét meghosz- 

szabbííották
Az Uj Kelet tudósitójától

Egy régebbi minisztertanácsi hatá­
rozat elrendelte, hogy az uj ipartörvény 
megalkotásáig minden ásványi anyagra, 
petróleumra, ozocheritra s aszfaltra vo­
natkozó jogengedélyt, továbbá az őster­
melés! ágakhoz tartozó bármilyen bá­
nyák, - földgázforrások, ásványvizkutak 
és vízesések, azonkívül minden ipari 
válalat tulajdonjogát átírás, eladás, zá­
log vagy haszonbérlet elmen csakis a 
minisztertanács által hozott ipar- és ke- 
rcskodelemiigyminiszteri engedéllyel le­
het átruházni.

Azokat a tranzakciókat, melyeket a 
törvényrendelet kihirdetése előtt bármi­
lyen formában köiüttek, jogszerint sem­
miseknek jelentette ki a kormány még 
akkor is. ha az átruházás törvényes 
formákkal történt. Az ilyen tranzakciók 
elismerését, illetve revízióját az ipar-és 
kereskedelmi minisztériumtól lehet ké­
relmezni s ha az úgy találja, hogy azok 
az ország gazdasági életére nem káro­
sak. megadhatja az elismerést. Ez főleg’ 
a csatolt területeken 1916 augusztus 
14. után kötőit ipari tranzakciókra vo­
natkozik. melyek közül revízió alá kell 
bocsátani azokat is. melyeket az oszt­
rák. magyar vagy orosz kormány en­
gedélyezett ugyan.

Könnyítést jelent a kormány két 
legutóbbi intézkedése. Az egyikben a 
kormány elvileg- jóváhagyja mindazokat 
a tranzakciókat, amelyek ötven munkás­
nál vagy húsz lóerőnél kevesebbet fog­
lalkoztató ipari üzemekre vonatkoznak. 
Egyes indokolt esetekben az ipar- és 
kereskedelmi minisztérium az ilyen 
tranzakció törvényesnek való elismeré­
sét megtagadhatja.

A minisztertanács annakidején 1922 
január elsejét tűzte lei az ilyen tranz­
akciók bejelentési határidejéül, de meri 
igen sok vállalat nem tudott e kötele­
zettségnek eleget tenni, a pénzügymi­
nisztérium a bejelentés határidejét ápri­
lis huszonkettedikéig me»hosszabbította.

Az esetleg jóvá .nem hagyott, vagy 
revízió alá nem bocsátott átruházások 
sorsáról egy későbbi minisztertanács 
fog dönteni.
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A Mílítar-negye d
szavazása. Bukarestben

Egy eddig ismeretlen fejezet Zola Germináljáhól
A szavazatszedő teremben ül a 

szavazatszedő bizottság. Ennek leg- 
töob tagja liberális. A választók kö­
zött sokan voltak, földmivesek és 
kisiparosok főleg, akik az urna előtt 
még nem tudták, hogy kire szavaz­
zanak. És megkérdezték :

— Tessék mondani, kire sza­
vazzak ?

A pártatlan és szigorúan fegyel­
mezett bizottság néhány tagja (ön­
kéntelenül) elszólta magát:

— A keresztre.
A bizottság elnöke, úgy látszik, 

érezte a részrehajlatlanság kötelessé­
gét, mert megszólalt:

— Kérem, itt ne tessék propa­
gandát csinálni!

Ért ez valamit? A „kereszt“ szót 
már kimondották.

Ezalatt künn is folyt az agitáció. 
Idősebb munkás jött és vörös röpcé­
dulákat osztogatott. „Szavazzatok a 
szocialista párt jelöltjeire 1“ Buzdító 
szöveg és jelük: a kalapács.

Utána, két liberális kortes to­
lakodott.

— Csak a keresztre szavazzatok! 
értitek ?!

— Én nem szavazok a keresztre, 
— mondotta egy meggyőződéses szo­
cialista.

U Uj Kelet bukaresti munkatársától —
Bukarest, március 8 A képviselő- 
usztások tegnap az egész főváros- 

befejeződtek. A szavazás majd- 
ugyanolyan körülmények között 

teUtj mint a szenátusnál, csupán 
munkásnegyedekben volt az eddi- 

: is nagyobb az agitáció. Ez kü- 
ibon előrelátható is volt. A képvi- 

választás sokhelyütt a paraszt- 
•oak jelentős esélyeivel indult és 

v mégis, kevés kivétellel, a libe­
rók kerültek ki győztesen, az 
m van, hogy korteseik kitünően 

i! őzt ak.
X (’alva Giivitzei adta a legvilá- 
ibb keresztmetszetét az egész 
■sztásnak. Hosszú útvonal, amely- 

i lakosai a legkülönbözőbb fog- 
. Z:Lsu emberekből tevődnek ösz- 

l-’jső része, amely még a belvá- 
közel esik, küldötte a nagy- 

■' ködőket, a b a n a a: o at, a főin— 
a. sokat és a magánzókat, a kö- 

;v kiskereskedőket és a kisipa­
rai, a vége pedig, amelyhez a 
inna Militär “-négy ed is tartozik,
■ári munkásokat és a földmive- 
v Ez a sokféle ember mind egy 

iskolába jött össze, hogy ott,
>d elhatározásból, megválassza a 

iga képviselőjét.
Már künn, az épület előtt azon- 

K"’/.beléptek a választási ügynö- j — Nem szavazol ? Persze, te nem 
.miv.ik a szavazókat saját , akarod a rendet. Felforgatok vagy- 

ida!ma.s/évumukkal. Jöttek j tok valamennyien !
.; < . ,;uv. -éi, felálltak a be- 1 Lassanként egész társadalomtudo- 

icsőj re és figyelték az érke- j mányi vita fejlődik ki.
' valami ismerősük jött, '; — Hazugság! Mi nem vagyunk

;•-szaladtak hozzá, átadtak I felforgatók.
. vv vörös cédulát, amellyel az ; — Egyenlőséget akartok!

A liberális kortes megdühösödött:

,n :;hó katonák szavazókat Csak a megélhetésben. Ott,
ml beengedték. Azoknak, akik igen, ott egyenlőek akarunk lenni 
muékra szavaztak, mindenek- veletek. A műveltségben aki külön- 
telvit biztosítva volt a kényei- bözik az különbözik. Ott nem is 
nem kellett órákig kinn álla- ' akarunk egyenlőséget, mert ott nem 

és uz iskola egész * épületében is lobot. Tehát nem igaz az, hogy 
Meid mozgást nyertek. Ez sokat bolsevikiek vagyunk. De a jó élet- 

'vett. mert benn valamennyien hoz,nekünk is jogunk van. 
íátorokká váltak, minden válasz- ; Es most valami olyan követke­

ze telebeszélték a fejét és a fő, zett, ami kétségbeejtően jellemezte, 
..ék Ö-S keresztfolyosókon, szavaik- hogy az emberek mennyire befolyá- 

ighajszólva őket, készen rívom- Soltiatok. Mondottam, hogy a ,,Co- 
be a szavazatszedő terembe." : muna Militar“-negyed lakosai is en­

nél a kerületnél szavaztak. Ennek a 
negyednek a lakosai, kevés kivétel­
lel, Dumitrescu Militär földbirtokos 
és gyáros szolgálatában vannak, vagy 
legalább is valami összeköttetésben 
állanak vele. Ahogy az iskolaépület 
előtt a tömegben álltam és figyeltem 
n beszélgetéseket, észrevettem, hogy 
hirtelen a legtöbb beszélő elesendő- j 
sült. Fiatal, vézna munkások, asz- j 
szonyproletárok és megvénült dolgo­
zók, láttam, egyszerre mind egy 
irányba néznek, ki az útra, azután 
visszakapják a fejüket, oldalra súg­
nak, hátra szólnak és egy pillanat 
alatt, mindenki kihúzza magát a 
vitából.

Dumitrescu Militär érkezett meg, 
két fiával, automobilon. Mint liberá­
lisok és főnökök érkeztek és úgy is 
hatottak. Már a megjelenésük sokak­
nak megingatta választói elhatározá­
sát. De Dumitrescuék nem elégedtek ■ 
meg ilyen kis benyomással, apa és j 
két fia jönni-menni kezdett a szava- . 
zók között és főnök-alkalmazotti ; 
viszonylatukkal győzték meg a sza- i 
vazókat. Az apróbb ágensek már be : 
voltak tanítva: azt az érzést kell j 
kelteni a Militar-negyedbeliek között, j 
hogy gazdájuk meg fogja tudni kire ; 
adják le voksukat.

Istenem! Családos emberek is j 
voltak közöttük. Ki vetíti ki azt az j 
érzésháborgást, ami ezeknek a sze­
rencsétlen kiszolgáltatott teremtmé- ; 
nyéknek a lelkében, azalatt a rövid 
idő alatt, inig az urnához kerültek, 
végbe ment! Égy, főnöküknek nem­
tetsző szavazattal egész egzisztenci­
ájukat tönkretehetik. Talán nem for- : 
dúlt még elő olyan eset. hogy emiatt 
valakit elbocsátottak ? A Militär-ne­
gyed lakói szegények, nagy megpró­
báltatáson mentek keresztül. Ahogy 
elnéztem gondolkozásba fordult arcai­
kat, Germinal urai jutottak eszembe, ; 
akiket Zola ránehezitett a bánya­
munkások lelkére.

A szavazók mellől eioldalogtak az 
ellenzéki kortesek. Aki munkás vö­
rös szocialista röpcédulát tartott a 
kezében, igyekezett elszakítani vagy 
eltépni. Dumitrescu Militär földbir­
tokos és kenyérgyáros személyesen 
ott sétált a póri nép között és biz­
tatta őket:

— Petre Jonescu, te, tudom, a 
liberálisokra fogsz szavazni... Ha­
nem Dimitru Radulescu benned már

nem vagyok biztos ... De nézd csak, 
a kenyérgyárban megüresedett a 
molnári állás... Érted! ?

Hogyne értené 1 Vasile Stan is 
érti, Bogdán Firu is érti, Juliu Po- 
pescu is érti, mindenki megérti ezt, 
aki egyszer hallja.

A szavazatszedő bizottság előtt az 
emberek már preparálva állanak. Egy 
pillanat, felemelik a pecsétet és ab­
ban a kis távolságán, amely a listá­
tól a pecsétig vezet, benne van min­
den, ami egy életnek a gondja lehet 
és az a mozdulat, amellyel a Militar- 
negyedbeliek ráütötték a pecsétet a 
jelöltekre, a kétségbeesett nembá- 
nomság vagy a keserves mvggon- 
doltság mozdulata volt.

A többi szavazók, akik senkitől 
nem függtek, nagyobbrészt a paraszt­
pártiakra szavazlak. Legelsősorban a 
magánhivatalmiko< és az egyéb intel­
lektuell és fixfizetéses emberek. A ke­
reskedők majdnem kivétel nélkül a 
liberális jelöltekre adták le voksai- 
kat, az iparosok szavazata pedig, 
majdnem felében megoszlott a liberá­
lisok és a parasztpárt között. Ez a 
körülmény bizonyíték arra, hogy az 
iparosok közelebb vannak a társa­
dalmi evolúció szükségességének a 
megértéséhez. A szocialista jelöltekre, 
akik között Ilié Moskovitzi is szere­
pelt, kevesen szavaztak. Az Avere-cu- 
párt jelöltjei, lévén színtelenek és
szagtalanok. nem so érdeklődést
keltettek. Általában meg lehetett fi­
gyelni, hogy az embereknek a szél­
sőségek tetszenek a legjobban. Aki a
liberálisokra esküdött, az fen tar­
tás nélkül esküdött és így esküdtek 
a szocialista programú paraszpáríiakrn 
is. Hevesen, hogy ugv mondjam, 
dühösen. Keleti temperamentummal.

Kedden este, amikor a választá­
sok befejeződtek, a hazaigyekvő vá­
lasztók között soknak lehetett ielki- 
ismeretfurdalása, megbánása, gondol- 
kodnivalója. És, aki nézte elmélyedt te­
kintetüket, agy érezte: ebben a válasz­
tásban nem az igazi akarat nyilatko­
zott meg. Ben Ami

lenini Buffet
Színház után 014

az elüe közönség találkozó helye

Z ÁLOMTELEPES
írja Kaczér Illés

L Harc a testvérünkkel
Tel-Ckalóm, a csatorna­
építés utolsó napja, dél

Ma dél felé nagy öröm ért min- 
Megérkezett két testvérünk a 

;.r isból. Apa és fia. Az apa velem 
.• dós lehet. A fiú egy-ket évvel több, 
i. .t az én Madárkám: sápadt, 

yszeinü gyerek. A„ keblünkre 
•kük őket és sírtunk. ;0k már lat­

it Várost, mi még nem. Ok ott- 
, is, amióta elhajóztak nyugat 
: avarából ide a nyugodt keletre, 

itt-élünk a telchalómi halmok 
:i. :í, nekünk znindmostanig nem 

. látott, hogy a régi falak alá felza­
rándokoljunk. Amíg a sátortól a fa- 
1. .kg eljutottunk, amíg a faháztól a 
A-vetett földig: örökkévalóság volt. 
L uj örökkévalóság, mig betereljük 

váj legifjabb vemhét és betaka- 
k a Írét kezünk áldását... vaj- 

i a lesz? Az újabb esős-időszakig 
t -;,ékünk se mozdulhat innen. De 

.or felkészülünk az útra és meg- 
zzük a mi örökuj városunkat.

. 1 gye, nagy Ghánán je testvér ?
i <> ve szép?“

Chananje bólint. „A legnagyobb 
a legszebb. Se Odessza, se Lem- 

i;vrg, se Krakau nem .olyan nagy. 
Es nem is olyan szép. Én már sehol- 

. • -ott nem tudnék élni. A világ 
iefcsodálatosabb városa.“ Hallgat és 
újrakezdi. „Talán mégse. Moszkva 
nagyobb, Lemberg is nagyobb. Je- 
msalájim kicsi, mint egy anyasziv. 
De van-e nagyobb, mint az anya- 
szív ?“

Az arcokon köröskörül mosoly. 
A szerszámok is nevetgélnek, pedig 
most hallgatnak. A férfiak állnak, 
a lányok se hordják a vesszőt a 
karok mint az öreg bortol lelankad-

nak. Már mind irigyeljük Chanan- 
jét, aki egyenesen odament és ott­
maradt lakni. „Mesélj!“ mondja 
neki Dinjuska. „Te is kiesi Mélech“, 
cirógatja a gyereket, „mit láttál ?“ 
A gyérek felel elsőnek. Megrázza 
tineses, bársonysapkás fejét: „Nem 
szép ott, nem szép. Itt szép.“ Fölö­
sen az apjára néz, aztán eliramodik, 
mintha veréstől tartana. Nekikapasz­
kodik a buckának, nagvranyilt szem­
mel nézi a mocsárt, a felröppenő 
madarakat, Mákoskalács enyhe 
dombjait, a völgyet s a kék kalapos 
hegyeket.

Az apja kelletlenül legyint. „Tu­
datlan gyerek! Megmondhatja ő, 
mi az ott nekünk ? Tudja ő, milyen 

ott lenni és énekelni metr ta­
nulni ? A Falnál, ahol mindenki 
sirt, neki száraz maradt a szeme. 
A tanházban, ahol vita folyik, ő 
becsukja a száját. Amikor imád­
kozni keil, nincs sehol, künn csatan­
gol a mezőn. Az arabok kölykeivel. 
Mit tudja ő, hogy ez a mi városunk, 
ahol a királyok laktak, ahol a kirá­
lyok királya szombatot tart ? Mit 
tudja ő, hogy ez az örökszombat 
városa, ahol csak sírni szabad nap­
nap után és kiáltani az égbe, a mi 
külön egünkbe és tanulni a szent 
tant hajnaltól napestig, még éjjel is 
a sápadó mécs előtt hajladozni és 
a lelket lelkesíteni O-érte és az 
egész népért ?... Te Mélech, hé 
Mélech, ide hozzám 1“

Már lázongott, már égett a szeme 
a haragtól és a méltatlankodástól. A 
keze ökölbeszorult, mert Mélech 
mintha nemis hallaná a kiáltását. 
Egyikünk se szólt egy szót se, már 
engedett az irigység. Egy pillanatra 
úgy véltem — ez itt az apáink harca 
velünk, a fiaikkal. Nekünk se aka­
rózik már se görnyedni, se sírni, se 

' kiáltani. A többiek is ezt gondolták ?

Chananje visszasüppedt magába és 
nagy belső szomorúsággal mondta: 
„Egészen más volt, mielőtt jöttünk: 
nagyeszű, éles felfogású. Nevettem 
magamban, amikor arra gondoltam, 
hogy itt hogy kifejlődik. De elrom­
lott" A társai rontják-e vagy ő rontja 
a társait? Úgy bánt sokszor a lelki­
furdalás, hogy én Nébát vagyok, 
ez itt pedig Nébát-fia, aki vétkezik 
és a többit is vétkezésre viszi. 0 jaj 
nekem, nem Mélech Ő, mert Mélech 
az a jó király, Saul, Dávid és Selómó, 
ő Jérobeám, a rossz . . .“

„De testvérem, szólott hozzá 
Uyicska, ne gyötörd magadat, talán 
nemis olyan rossz, mint hiszed. Lá­
tom, szeret itt lenni, add ide hoz­
zánk.“ Chananje néz rá, a sze­
me döbbenten csodálkozik. „Hoz­
zátok ?“ Uyicska borotvált arca söté- 
tebb. „Hozzánk.“ „És ki biztosítana, 
hogy itt nem élne tilalmas életet ?“ 
Zriél mosolyog és legyint, jtíizékiel 
rázza a fejét Nachmen is mintha 
szórá-enyhülne. Uyicska nem moso­
lyog. „Tilalmas életet? itt köztünk? 
Kihajtja a kecskéket meg a juhokat 
és pásztorkodifc mint Abraham. Mint 
Jákob és az ő fiai“. A gyerek már 
lej ölt a buckáról, sápadt arcán a 
napfény rózsállik, a szeme felgyűl, a 
hangja is. „Apám, ott azon a dom­
bon gyerekek vannak és báránykák.“ 
Jönnek erre!“ Az apja meglóbálja 
szakálas fejét: „Csak pásztor legyen ! 
Jákob sátorokban lakott: ott tanult 
és imádkozott.“ A ifjabb Song han­
gosan felnevet, Alfieri is nevet. 
Baszje Dinjuskával súg össze. Iza 
nagyon komolyan nézi Ilyicskát, aki 
most se mosolyog, csak közelebb 
hajol Chananjehoz. „Nemcsak pász­
tor. Ha felnő, vetni fog és szántani 
és segít nekünk.“ „Nektek ?“ „Segít 
építeni. És ha ő akar építeni, mi 
segítünk neki.“

AII gyerek szeme rajtunk, már köz­
tünk van. Nem szól, várja, mit mond 
az apja. Chananje szava kon ok. „Soha!“ 
Hirtelen más szint kap a hangja, az 
egész ember alázatosabb, mint volt. 
„Nem Nem is azért jöttem.“ „Hát 
miért jöttél ?“ kérdezzük. A litván 
hozzámegy. „Akarsz te is itt lakni?“ 
És Zriel vidáman, biztatón: „Állj kö­
zénk. Kapsz földet amennyit akarsz, 
vizet is adunk hozzá: estére kész ez 
a zsilip. És majd ácsolunk neked házat 
is.“ És mindenfelől, a biztatás. „Ma­
radj Chananje“. Őt mindenki ma- 
rasztia, nem ugv mint az arabokat.

Chananje ránk néz, szinte meg- 
rőkönyödöttek a vonásai. „Jerusalájim- 
ból ide?“ Megértjük mind: nehéz, le­
hetetlen cserét akarunk. De Ezékiel, 
aki indulatos ember, rászól. „Nem 
tetszik tán neked ez a völgy? Tán te is 
öszvért tenyésztesz meg ürüt?“ Hát 
persze, hogy az újon jött testvér nem 
érti a kérdést, sem a sértődöttséget, 
mert most már mind sértődötten né­
zünk rá. hogy Abu Abdulla után neki se 
tetszik Tel-Cháíóm. Alfried hozzálép 
nyájasan és duruzsol a fülébe, mint 
egy asszony. „Te testvér, tudod mi­
lyen völgy ez ? Itt szedegette Ruth 
és Naómi az elhullajtott kalászokat, 
ítt támasztotta fel Eiisa a halott gyer­
meket. Itt kiáltott fel Jősua az égre: 
Nap állj meg! És a nap megállóit“ ... 
Ámultán figyelünk mindannyian: 
honnan veszi ezt Alfieri ? Ő „tudja, 
hogy ez az a völgy? Kitől? Ő két 
hazát siratott odakiinn: ezt a földet 
és az illatos Andalúziát, ahol ősei, 
orvosok, költők, csillagászok és forró 
mesemondók éltek. Ő is mesét mond ? 
Gyanítjuk, kitatálta az egészet s most 
elmondja, hogy ideédesgesse Cha- 
nanjét. De ha igaz ? Chananje kime­
reszti a szemét: hiszi, Zriel hiszi, 
már maga Alfieri is hiszi. Már én is 
hiszem. Ez az a völgy . . .
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a galaci kikötő
A magas városi adó miatt

Az Ui Kelet tudósítójától.
A román kikötővárosok mint isme­

retes, a ki- és bevitt árak után bizo­
nyos illetékeket számítanak fel városi 
adó címén. Ezek az illetékek azonban 
sohasem voltak nagyobbak, mint egy­
negyed százalék és igy az árutranzitó- 
forgaiomra alig voltak hatással. Nehány 
hónappal ezelőtt azonban Galac város 
tanácsa lényegesen emelte ezt az adó­
tételt, ami természetesen a Galacon ke­
resztül szállított árut is érezhetően 
megdrágította.

A galaci kereskedelmi és iparka­
mara legutóbbi ülésén foglalkozott ez­
zel a kérdéssel és a felszólalások nyo­
mán kiderült, hogy Galac forgalma a 
magas városi adók miatt lényegesen 
megcsappant. Megállapítást nyert, hogy 
több romániai cég épen ezekre az il­
letményekre való tekintettel elkerüli 
a g-alaci kikötőt és Konstancán keresz­
tül exportál. Súlyosabb jelenség azon­
ban, hogy a tranzitőforgalom a dan- 
zingi kikötő felé terelődött, amely vá­
rosi adó címen nem drágítja meg a 
keresztülvitt árut. így a Romániából 
Jaffa felé irányuló tetemes áruszállit- 
inánvok is kivétel nélkül Danzingon 
keresztül kerülnek kivitelre.

A kamara elhatározta, hogy átír a 
városi tanácshoz, a kirótt illetékek fel­
függesztése, illetve lényeges csökken­
tése érdekében. Egyben fölkérik a vá­
rosi tanácsot, hogy a jövőben ilyen 
rendoletek kibocsátásakor előzőleg kér­
jék ki a kereskedelmi kamara vélemé­
nyét is. Az „Argus“ több kereskedő­
cég levelét közli, amely kimutatja, 
hogy a városi illeték további fentartása 
alkalmas a galaci kikötők tönkretéte­
lére és felszólítja a kormányt, hogy 
amennyiben a város nem változtat a 
mai helyzeten, felsőbb intézkedéssel 
lépjen közbe.

(x) Zürichi tőzsde márc. 10-én. 
Nyitás: Berlin 208, Newyork 516, 
Milánó 2625, Prága 835, Buda­
pest 65, Bécs 8, osztrák korona 
7-50.

Belföld
(x) Rendelet a beváltatlan koro­

nák bejelentésére. Az Osztrák-Magyar 
Bank végleges fölszámolásával újból 
időszerűvé lett a még beváltatlan ko­
ronák ügye. Bukarestből jelentik, hogy 
a pénzügyminiszter errovonatkozólag 
rendeletet adott ki, amely a beváltatlan 
koronák bejelentésére vonatkozó ren­
delkezéseket tartalmazza. Eszerint köte­
les minden lebélyegzett, vagy lebélyeg- 
zotleu koronabirtokos bejelenteni a 
pénzügyminisztériumnak: nevét, vagy 
cégét, pontos lakáscímét, foglalkozását 
és pontosan meg kell jelölje a tulaj­
donában levő korona mennyiség nagy­
ságát. Igazolni kell ezenkívül, hogyan 
jutott a koronák birtokába és miért 
nem jelentette be, illetve váltotta be 
eddig. Az errevonatkozó kérvényekben 
egyszerre többen is eszközölhetik a 
bejelentést, de minden bejelentő után 
egy lei és huszonöt báni bélyeget kell 
a kérvényre alkalmazni. A bevallott 
koronamennyiséget egyelőre nem kell 
letétbe helyezni. A pénzügyminiszté­
rium a bejelentések alapján pontos ki­
mutatást közöl az Osztrák-Magyar Bank­
kal, amely a koronákat április folya­
mán be fogja váltani.

(x) Szabad a nyírott birka kivitele.
Bukarestből jelentik, hogy a legfelsőbb gaz­
dasági tanács megengedte a gyapjújától 
fosztott birkák kivitelét.

(x) A negyedik prágai minta vásár.
Bukarestből jelentik, hogy Csehszlovákia 
ottani kereskedelmi megbízottja irodát 
állított fel a prágai mintavásár romániai 
résztvevőinek útbaigazítására. Az iroda 
adja meg a vásárra utazók részére az 
igazolványokat, amely a különböző 
kedvezményekre jogosít. A vásárt már­
cius 12 és 19 között tartják mag. A 
romániai kereskedők külön vonaton 
utazhatnak Prágába. Az iroda (címe: 
Bukarest, Pasagiul Roman 12. telefon 
28—79) írásbeli kérdésekre is vá­
laszol.

(x) Román só Bulgáriának. Bukarest­
ből írják: A kormány elhatározta, hogy 
nagyobb mennyiségű sót exportál Bul­
gáriába. Az errevonatkozó szerződést a 
bolgár kormánnyal már megkötötték és 
az első szállítmányt, ötven vagon sót 
már továbbították is Szófiába.

(x) Az elvámolásnál szigorúan ellenőrzik 
a faktúrákat. Bukarestből táviratozzák : A 
vámigazgatóság körrendeletét intézett a vám­
hivatalokhoz, amelyben rámutat arr?L; J10g>' 
a kereskedők nagyrőszo hamis faktúrákat 
mutat bo az elvámolásnál és ezért foicozot- 
tabb figvelemro és szigorúbb ellenőrzésre 
szólítja fel az összes vámközogeket.

lx) A CFR. kifizeti a Németországban 
rendelt mozdonyokat. Bukarestből írják : A 
vasutak hitolügyének rendezésére kiküldött 
bizottság a felveendő kölcsön összegét 550 
millióban állapította meg. Ebből az összeg­
ből elsősorban kifizetik a Németországban 
rendelt mozdonyok árát, a fenmaradó össze-n < 1 * n* rn á Q ^7.ii IxSAíTüS 0,flYclííl)OSZOrZOSrG

Külföld
(x) Az angolok német árut adnak 

el Romániában. A „L Exportateur 
Böige“ belga gazdasági szaklap közlése 
szerint az angolok nagymennyiségű 
német árut helyeznek el a román piacon. 
A lap szerint az angolok Németoi szag­
ban vásárolják ezt az árut és mini 
saját gyártmányukat exportálják Ro­
mániába, természetesen lényegesen 
magasabb áron. A szövetségesek kö­
zött, mint ismeretes, bizonyos keres­
kedelmi egyezmények érvényesek, me­
lyeket az angol kereskedők ily módon 
aknáznak ki.

(x) Román vágóállatok Ausztriá­
ban. Becsből jelentik, hogy Sant 
Marxba 250 darab vágóállat érkezett 
Romániából, amelyet élősúlyban kg- 
ként 850 — 1200 koronáért adtak. 

Valutapiac
Páris, márc. 9. Bukarest S1 2, Berlin

---- , Prága 183/4, Becs 3,10, Newyork
III2V2, Brüsszel 91, London 4559’—, ?Am­
szterdam ---- , Milánó 5G3/4, Zürich 216'—,
Budapest —. Varsó —,

Bécs, március 9. Bukarest 53'65, 
Zágráb 2437/ 4, Berlin 2900, Budapest 940, 
London 31800, Milánó 36900, Newyork 7325,
Páris 65400, Prága 1177/8, Szófia---- , Varsó
1G7"50, Zürich 1418, Amsterdam---- .

Berlin, márc. 9. Bukarest —•—, Krisz­
ti ania 4650, Kopenhága 5325, Stockholm 6615, 
Helsingfors, 517 50, Róma 1270, Londonl097,/2, 
Newyork 250—, Páris 2245, Zürich
4875, Madrid---- , Bécs 375. Prága 4071 4,
Budapest 3210, Amsterdam 9575, Bruxelles 
2100.

Budapest, márc. 9. Lei 567-—, Napoleon 
2920, font sterling 3400 —, leva —, dollár 
765—, francia frank 6925'—, márka 310'—, 
lira 3865'—, osztr. kor. 1025, ru­
bel ---- , szokol 1237, svájci frank 149'50,
dinár 990'—, lengyel márka 177s,

Prága, márc. 9. Lei---- , dinár 8100,
márka 246772, leva 3970, svájci frank 
1205, norvég kor. 1110, dán kor. 1330, 
svéd kor. 1638, líra 314, fr. frank 555"50, 
font sterling 270, dollár 6170, osztr. kor. 
73, holl. for 2360"50, lengy. márka 13P50 
magy. korona 785'—, dinár —.

SZÍNHÁZ-MIMET
A bálvány

Bemutató a kolozsvári Magyar Színházban
Földes Imre drámájának : A bálvány­

nak az alapgondolata : ogy idegen em­
ber, ezúttal a szibériai fogságból mene­
külő vidám huszártiszt bejut a belső 
Kínába. A Nyugatról jött idegent, a 
fehérarcu embert, a kultúrát állítja bele 
a sárga emberek misztikus világába 
Ebbe a miliőbe belorojt ogy' emberi 
gondolatot: a bálvány, az emberi élet 
bálványa: a gyermek, akiben az élet 
tovább él. Nagy téma ez a különös és 
egzotikus világ és nagy és mély gon­
dolat : a gyermek. A bálvány Földes 
Imre három fel vonásos darabja azonban, 
ebbői a rejtelmes világból és ebből a 
mélységesen szép gondolatból nem ér­
tett meg semmit, nem látott meg semmit 
és nem tudott többet adni, csak néhány 
rosszízű, sértő és profán hangot. A 
bálvány rossz darab.

Rossz darab azért, mert az a világ 
amelyet megmutat, nem élő világ. 
Ebből a világból, a kínai élet miszti­
kumából csak a copfokat mutatta meg. 
Rossz darab azért is, mert hatalmas 
gondolatot: a továbbélés, az újjászüle­
tés, a gyerek gondolatát az operett- 
librettó silány eszközeivel dolgozta fel. 
Rossz darab, mert ízléstelen és profán 
benne minden, ami szerelem, ami vágy : 
a darab minden motívuma. Alakjai 
ostobák és együgyüek, vérteknek, 
szegények és üresek. Benne van az 
egész pesti szellem: pesti Ízlés, pesti 
erotika. Korkép, kortünetekkel.

A színészek sokkal többet adtak, 
mint amenyit ez a -darab megérdemel. 
A színház sokat áldozott és amit a 
rendezés megtehetett, megtett. Ezen a 
darabon azonban se a színészek erő­
feszítése, se a színház áldozatkészsége 
nem tudott segíteni. Poór Lili és 
Janovics Jenő néha belopták a darabba 
azt a levegőt, amit a szerző kifelejtett 
belőle: valamit adtak a misztikus
Keletből. Izsáky Margit egy kis kínai 
leány szerepében sok erőt és sok 
fejlődést mutatott. Forgács Sándor mint 
mindig, most is túlságosan melankolikus 
volt. Táray Ferenc még ha akart volna, 
se lehetett volna jó. A többiek is mind 
igyekeztek. A színház tele volt, a 
közönség jól mulatott. A szerzőn 
mulatott, (s.)

„Nem,“ mondja Ckananje csen­
desen, „nem nekem való. Beteg em­
ber vagyok én, nem bírom a mun­
kát.“ „Mi bajod?“ faggatja Ilyicska. 
„A gyomrom, a májam, a tüdőm. Az 
egész beisőrészem . . .“ „Itt minden 
bajodat kihevered. Zriel a tüdejét 
köpdöste Kievben, itt uj tüdőt szer­
zett. Áronnak elfolyt a vére, itt meg­
izmosodott. Jisáj vézna, sápadt em­
berke volt, nézd, mint egy erős pa­
raszt. A gyenge lányok itt megerő­
södnek, a gyerekek a régiek szer­
veit kapják. Mindenki más testet kap. 
Próbáld csak meg . . . Hozzá kell 
fogni testvér, hozzá kell fogni. Elég 
volt ezerötszáz esztendő sötét kam­
rácskákban a gürnyeszíő asztalnál.“ 
Chananje hallgat. Ilyicska megta- 
pintja a csuklóját s a mellére hajtja 
a fiúét. „A szived jó, a nedveid is 
jól végzik a dolgukat.“ Chananje 
rázza a fejét és halkan szól. „A test 
rendbe jön, de a lélek! Ha a test 
egészséges, a lélek leromlik. Vágyai 
vannak és elfelejti az alkotóját.“ S 
mert mind hallgatnak, nekibátorodik. 
„Maradjatok ti itt, én visszamegyek 
oda. Ti itt dolgoztok, én ott áldom 
és dicsérem a Legfelsőt. Ti testtel, 
én lélekkel. Ti a földnek éltek, én az 
égnek. És kicseréljük a termést. Ti 
nekem a földit, én nektek az égit. 
Igen. Gondoskodjatok rólam, hogy 
megtarthassam a törvényt és a pa­
rancsolatot. Csak azt kérem, amit 
jámbor ősünk az istentől: kenyeret 
és ruhát. Magamnak és a házamné- 
pének, hogy ülhessek az ő hajlékai­
ban helyettetek is.“

Ezékiel felugrik, az arca lángol 
az indulattól. „Élég volt 1 Helyettünk 
ne ülj sehol! Mi se teérted semmit 1 
Ha kell föld, azt kapsz. Kenyeret és 
ruhát nem. Elegen vannak dologke­
rülők, semmitevők és koldusok, mi 
nem fogjuk szaporítani őket'! “ És

Theodor Song: „Aki dolgozni akar, | 
maradjon, aki lustálkodni, menjen !“ 
Eduarg Song: „Nem leszünk a reny- 
heség kitartói.“ Iza Ily les kára néz és 
biccent, Baszje Izóra néz, Dinjuska 
Baszjét nézi, a litván is biccent. %-e- 
bulun még azt mondja : „Persze.“

Nachmen nem mond semmit. Se 
szóval, se mozdulattal. Mit hallgat ? 
Magam is hallgatok, de tudom hogy 
mit. Igazat adok a testvéreimnek, 
bár úgy érzem, valahol nincs igazuk. 
Hol vétették el? A hangban. Az in­
dulat nem jó rábeszélő, másként kel­
lene közeledni ehhez a Chananjéhoz. 
Én kezdjem?

Lejönnek a gyerekek a hegyről. 
Dél elmúlt ? Hozzák az állatkáinkat. 
Milyen lármát csapnak! „Kisfiú, kis­
fiú! A városból kisfiú!“ „Hogy hív­
nak téged?“ kérdi Cippora. „Mé- 
)eeh„. „Mélech!“ ordítja a többi felé 
Kalbu. „Itt maradsz ?“ kérdi Ruben. 
„Én szeretnék.., A kis Naómi is ott 
van, a többi is. Már összebarátkoz­
tak. Mélech nézi, hogy fejik a lányok 
a kecskéket. Baszje és Dinjuska 
kezet mos : ők a tehenek alá ülnek 
a bögrékkel. Leülünk. Chananje is 
kap tejet meg kenyeret, a gyerek is. 
Zriel Chananje mellé ül. „Nézd. Cha­
nanje, hiszen itt élhetsz a lelked 
szerint. Es nevelheted a gyerekeidet 
is úgy. Majd télen, ha beköszönt az 
esős-idő, összeülünk, én, te, Nach­
men és a gyerekeink, felgyüjtjük do­
logidőre a lélek termését, a tan igéit 
és bölcseségét. “ Nachmen mintha bó­
lintana, hogy igy lesz. Chananje 
gondolkozik.

A litván azt mondja Áronnak: 
„Ez itt marad.“ Áron: „Jó is lesz.“ 
Álfieri Székiéihez fordul. „Kár volt 
mérgelődni. Szépszóra inkább hajlik.“ 
„Én már ilyen vagyok 1“ rándít a 
vállán Ezékiel. Mindnyájan meg­
enyhülünk. Az idősebb Song mus­

trálja a vendéget. „Épkézláb ember. 
Keli nekünk. Égy hét múlva úgy 
bírja, mint akármelyikünk." Az if­
jabb Song kiszámítja, hogy ha ez 
itt lett volna kezdettől fogva, egy 
nappal megrövidül ez a munka. 
Valaki tréfásan megjegyzi, ha egy 
nappal előbb vagyunk készen, akkor 
már nem talált volna együtt minket 
Chananje. Mindenki nevet, csak 
Ilyicska arca komoly. Ő nem bánja, 
ha egy hét múlva áll is munkába. 
„Tartok tőle,“ mondja „nem marad.“ 

Ilycska a legélesebb szemű. Jól 
látta. Chananje nem akar maradni. 
Odalép Ezékielhez, beszél hozzá hal­
kan görnyedt alázattal, mint valami 
idegen hivatalnokhoz. Csak szakado­
zott szavak érnék el hozzám. „Nem 
hagyhatom ott. .. apáink ... a szent 
... éhen veszünk ... n emcsak földi 
élet... lélek... másvilág... elhagytak 
minket... édes szenvedni... Jems a- 
lájim... görnyedni a tanuláson... kint­
ről nem küldenek... a próféták... a 
gyermek... elzüllik... a nagyapja is 
jámbor... nektek kell segíteni... a tör­
vény ... a tan... Ezékiel hallgatja, 
aztán türelmevesztetten ragadja "fel a 
szekereéjét s hegyezi a cöveket. Erős . 
ütésekkel veri be a földbe. Sürgeti ! 
a litvánt : „Vesszőt,!“ A lányokat : I 
„Nádat!“ S már megint indulatos, j 
„Sokat beszélsz, testvérem. Mi erre ! 
nem érünk rá. Maradsz ? Kapsz föl- I 
det. Nem maradsz ?“ Chananje el- ! 
lép tőle. Meg van rőkönyödve. Ily les- i 
kához megy. „Föld nem keli." „Hát ! 
mi kell?" „Megmondtam.“ „Egye­
bünk nincs" mondja Ilyicska s az 
arca kemény. „Akkor hát megyek." 
„Menj I“ Még nem megy. Felénk 
fordul, megkérdezi. „Hát menjek?" 
Megkeményitem a szivemet. „Ha 
nem akarod, ahogy mi akarjuk, csak 
menj.“ Alfieri is révetegen azt 
mondja: „Menj, menj 1“ Nachmen

most se mond semmit. Azt se, hogy 
ne menjen.

„Jó!" kiáltja Chananje és már 
nem hunyora!. Már olyan mint Ezé- 
kied vagy a két Song akármelyiké : 
büszke, indulatos. ..Mélech, hé Mé­
lech!" Veszi a botját, lecsap vele, 
magas homloka csupa ránc, öklét 
mutatja a gyereknek és átkozódik, 
mint egy haragos próféta. ..Jöszte 
Mélech! Gonosz kölyök, te pogány. 
Itt maradnál ezek között! Mines 
ezeknek se istenük, se lelkűk, sem­
mijük. Csak testük van. vétkes, 
lelketlen testük. Parasztok ! így el­
durvuljon Jiszrael népe. Nem is 
hiszem, hogy Jákob házából valók. 
Gyere ha mondom. Eh makacs ra­
koncátlan !" Megragadja a gyerek 
kezét (a mi gyerekeink • fölösen 
egymáshoz húzódnak) s magával 
rántja, ..Itt maradnál ? Ebben az el­
átkozott völgyben ? Nem igaz, hogy 
itt szedte Ruth a kalászokat, itt 
sose termett kalász és nem is fog 
teremni soha. Nem igaz, hogy a 
halott gyermeket itt támasztotta fel 
Elisa, itt ölte meg a harminchárom 
gyermeket a Haragos, , mert csúfol­
ták az ő kopaszságát. És a napot sem 
itt állította meg Jósua, ez nem Jósua 
völgye, de Jósafát völgye vagy tán 
a Hinnom völgye, erre kétszeres éj­
szaka borúit, mert itt élt az átkos 
Ámálek ! Gyere Mélech, te tékozló 
fiú, apád szégyene, szomorúsága 
anyádnak, gyere 1“

Tépte-cipelte magával a fiát, aki 
fel-felsirt, meg-megállt vele. Már 
messze volt az emelkedő halmok 
között a delelő nap alatt s még 
egyre hallottuk káromló szavát. „Szé­
gyen és bűn... veszedelem... a rom­
lásban élnek...“ A gyerekek szó 
nélkül terelték el a barmot. Vissza 
Mákoskalácsra. A szerszámjainkra 
hajoltunk és dolgoztunk tovább.
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MAGYAR SZÍNHÁZ
Heti műsor

Szombat d. u. ,> órakor: Carman. (Népszerű 
operaelőadás, mérsékelt délutáni helv- 
árakkal.)

Szombat este: Bálvány. (Újdonság, S-adszor, 
Rendes helyárakkal. Xapibérlet Hő! 
szám. B)

Vasárnap d u •! órakor. A vasgyáros. (Mér­
sékelt holvarakkal |

Vasárnap este: Cigánygrófnő. (Operettropriz. 
V. Hegyi Lili és Sümegi Ödön ven­
dégjátékával. Általános bérletszünet­
ben. Premi er hel várak kai.)

.lé: : Szentivám: ji álom. (Rendes helyárak­
kal. Napi bérlet 111. szám. C.)

K Támár. (Opera újdonság, 4-edszer.
Operahelyárak kai. Általános bérlet- 
szünetben.)

A műsorra tűzött előadások jegyei előre 
megválthatók a színház pénztáránál

lÜzlefi Jériesités.
Észtéit fpártfogóim és vevőim 

szives tudomására hozom, hogy Jano- 
vits és Tsa cég megszűnt, amennyiben 
társamtól Frankel* Mór úrtól külön 
váltam. Mai naptól uj tűzifa termelés 
es elárusitási üzletemet Janowítz Vil­
mos tűzifa kereskedő cég alatt újra 
megkezdtem. ;v"; ■•-. ,-v-j *

igyekezni fogok a jövőben is 
szaiid kiszolgálás és méltányos árak 
mellett vevőim teljes me^elécedését 
kiérdemelni. r'

, Részemre a társas üzletben alkal­
mazásban volt embereim nem vehei- 
nek fel redelcs^ket, hanem az uion- 

; |12n alkalmazott és igazolvánnyal ei- 
í iátolt ügynökeim. Azonkívül felveszek

Kék mazur Tompa Bélával. Szerdán } rendeléseket a régi 127 és 9l8 sz
.................... - .r-mik kilencedik elő- } telefonokon, me íveli továbi

: • futáson a férfi főszerepet $ z ,
léakónt Tompa ti'da fogja játszani. A j -vkömben máradtak.

....... i t. ? ' _ * , , ,,. . pl.: 1 oí>a

bra is bír-

iát i atta uitit*-.
ve., ,\a 

ilű't! P;v
<jy 1 r vu 
‘ajity us.

nu hatalmas - - i ók jáísj
lés, az ujjászüle- P 'dig Susn .'k Anna
a tát a; operett- Támár Bródy
vei dől lozta fel.

M-r.Ua. m 
uingusf

?K*nok 
ggal á

Stvit n ás proiiíi sf jti>, kede ion őst
rel'in, «* mi vái> V :
itivu na Alakjai lis grí í.

i»róf>ókek, értelének. Gj .jerbői.
Benne van az hői. A

»esti i lés, pesti
I T

mis dóig/ . ban ugj

■ L. esti előadást rendes helyárakkal, álta- { 
> bvvlotsziinotben tartják meg. 
Szentivánéji álom. Hétfőn este Shakes- ’ 

■ Szentivánéji álom cimü mese játéka j 
szinro Mendelssohn teljes zenéjével. A ! 

lorcpeket most is Poór Lili, Izsáky, l la- | 
zó', sí, Li'ijaaí Klári, l árav B.isko, Tárav 

• ■ így- : Vilmos, Forgá s Sándor.

a tündérek szólamát 
és Rózsa Iii éneklik.

Miklós nagyszabású uj 
diadalmas sikerét ritka

í^tíi köszörűs, késes*

műszerész l285
szakmába vágó 
munkákat szak­
szerint, vállalom 
szolid és pontos 

kiszolgálással

Bajzágd flirfoa

BOLOND
az aki ügynöktől vesz drága essen-

cet, mig nálam a legfinomabb $
6 i q ü e r essenziákai |
megrendelheti utánvét mellett || 

75 iei khcgramgnkónti árban $

l294 6Illek Henrik

‘jós apparátussal folynak 
a Ivgközel. bbi operett-

..i -V Kis grizoít-v 'k csütörtökön 
vs?. nálunk az első előadása s egyelőre

■ gymásutáni estére van kitűzve.
i ráma mozgó : Szombaton és vasárnap 

második és befejezd része kerül be- 
'a'asra. Mares Jolánta hasonló cimü re-

Apolió mozgó: Szombaton, vasárnap 
yi történet. Az örökség rabjai, izgal- 

- ér lekfeszitó, teljesen újszerű meséiü
li Imreinek.

egyetem mozgó: Szombaton, vasárnap 
.: mos kisasszony, finom pikantériája

Fclciós szerkesztő: MARTOK ERMö 
Kiadó: KADI;4A kfddÓvátitAat r.-t.
Hirdetéseket rrIllmétert.s dijezsí»&e szerint Tie­

fe! a kiaüShivstsi

Az ifjci Kelet
legközelebbi száma már csakis 
előfizetők számára jelenik meg.
Előfizetési ár egy évre 80 Sei.

Az Ifjú Kelet
kiaaóhívatala felkéri a vidéki 
egyesületeket és a lap azon bará­
tait. kik előfizetési gyüjtőíveket 
vetiek át, hogy elszámolásukat 

• ió 15 éig feltétlenül küldjék be 
az alábbi címre.

IFJÚ KELET KIADÓHIVATALA, 
Cluj, Calea Reg. Ferdinand 48.

Cluj, 1922. március 6-án.
Tisztelettel:

Janowítz Vilmos

hasdó és fe’szerel've üzem- 
képesen átadható i

l drb pyomsajió 70 — 100 cm 
1 i. 63 —tő
1 • - 54- 64 „

, tcngviysaiió 30— 40 „
1 » 26~ 30 „
2 „ Monolit! szedőgép, román j

axjiüokkal i<. i
4000 kg . eiüanyjg normái magas, 

közte román F.
200 . réziCnia
100 „ rézkörzetek

rr.1

Fíii <5 1 I! Öradsa-Marg (Nagíivár«idj
l úl rüM MiCa b. j |!| calsa Viel, voit KoiozsváH-ít. 74

Steel rV;

Harisnyát a legjobbat 
a ienolesőbban csakis

26 ürb regei2(

300 „ uj szed őszekrény
G0 kv. záró anyag hozzávaló rámák } 

kompleü leszerelés 
1 vágógép 71 cm 2, rezerv késsel 
1 peiíola'ó gép t'O cm. lább. 1 hvjthaió j ! 
í füzőgép „Bremer“ I j
1 drb boritékgyártógép 4 nagyságra | 1 
1 „ zacskókészitőgép, mely ns cm is I

egyúttal.
Minden gép ív z motor is felszerelve, j

Cim a kiadóhivatalban.

\ Caka^Regele_^rdinand, Wesselényí-utcaí üzleté-w ben vásárolhat

Állandó nagy raktár

i loglí
gumiköppsny 

1330 divat ölt öny

i

Szövőéáma, nyers és íehériíett 8—32 sz.
Muleíonál Íehériíett............... 3—10 sz.
Hardwatcríonál, nyers és íehé-
riíett............................................ 6—32 sz

Grohmann-féle fekete és piros szövő- 
fonaiak, festett szövőcérnák, maíringos 

és gombolyagos kötőpamutfonalak

„Viktoria“
l I

am ffl ! n

Váltóüzlet és kereskedelmi rí. Timi»' 
oara, IV. Sír. Bratianu 8. Telefon 97 

Sürgönyeim : Vlctoriabsnk. R
»~-l|

Fogak ápolására 
legjobbnak 
bizonyult az

EBODONT
“ fogkrémé
Kapható a RÓZSA 
nagy drogériában, Cluj. 
Piata Unirei Xr. 26.

L

1 £

cégnélt
Cluj , Piata Unirii 

(Főtér)

Krausz Samu
női divst-rzalonját, Wienből ho­
zott elsőrangú szabásznő vezetése 
mellett újból megnyitotta, ahol 
a legelegánsabb francia ruhák 
é: angol kosztümök készülnek.

CLUJ, Sirada Radu. 5.(Bocskai-u.)

E hó elején
nyílott meg

Kossüth Lajos-utca 5» szám alatt

ugár&C
IP'
ű

T«!6.

Football, atlétika, ten­
ni- és cserkész fel­
szerelés! cikkek óriási 
választékban és jutá­
nyos árban lesznek 
kaphatók ooooooooo

sporlfeiszereiéssk, kötött- 
árok és őri divatcikkek
áruháza

«7

I?
j;| estélyi és utcrti ruhákra legújabb d:vafu 
jl- g-ay. ezüst és gyö.igyhimzéj, minden- 
Ili e géphimzósek, ajo.-roz4s plisszirozás 

cs gouvrérozás gyorsan 
és szépen készülnek a

Hímző Szalonbarg
7-i Unió-utca 15., emeleh

i £5

! és

N agyr: ev.nyit-égé IktixpeAí-s, seet. 
táblád /eg, kazisbadt poscelíÁ-j í v 
Dh axÁi-léii- fiunpaárs é*fee*c*i

íM IÖL0
HSÍ

í ^ 2taM.Vifes.7uf

3ANZ vHIsii.osságl
részvénytársaság
üz<mvezeíősé£e^

-’Zéehenyi - fér 41. 
r, s’* (Széki-palota.)
I Elvállal eh kíromos világítási- és crőát-

I
vdeií berendezéseket Izzólámpák, Iv- 
‘2,apa szénpálcák, szerelési anyagc-k és 
r—.%et>b motorok állandóan raktáron. — 
■ Költségvetéseket cs felvilágosításokat 
$ l’alanul nyújt. Telefon 4Ü3.

porccüázz

i|Oradca-Mapc Nagyvárad
Stí. NicoUc Jorg« (v. ZöiáSA-v.) 4.

S

MKÍ

f;|

i<
ki

li

a
■ 
|‘13!1

’ELEFON Tu
* 4
ír>s
EB
11

if Pontos Ó> szolid kiszolgálás.

j Szarut, szaruhegyei, aggancsot, husolásí J 
I és csontot, valamint mindennemű tímár- I 

hulladékot iegmagasabb napi árban vásárol I

1310iiiii

is osniéFiigpr Rt. Etej

Jól és olcsón vásárolni csak a

Fste Testvégek
1303

engros és endetail 
áruraktárában lehet

iuj.
Cal. Heg. Férd. (Wesselényi-u.)

*****^*******?*♦«**♦♦♦♦****' *■>**+++*&*
!j Ulraíoncsorozás I FinníCkrdfe gyavtá*«.! |

oéchy és Társa
I Modern üvegcsiszoló és íükörárogyár I
!| üzeméi ORADEA-MARÉ (Nagy-várad) Stí, Saguna (Kapu- p 
ft cinus-u.) 20 megkezdte; Minden mttetii ás minőségű tükrök, § 
f| bútorüvegek olcsó árakon megrendelhetők. 1270

K ÉR} E N ÁRA J ANLATOT!
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8. oldal UJ KELET

S. J. Agnon
Es a meggiMt íicgpssEdih...

— Regény —
Fordította Sas László 10

És Menasse Chajim félreállott egy 
sarokba, kezébe vette a zsoltáros köny­
vet és mielőtt útjára ment, kiáradtak 
belőle az imák és könnyes volt az or­
cája.

— Világ Ura! Légy kegyelmes, 
nehogy a jóltevők ajtajánál kellesen té- 
velyegnem. Jaj, adj nekünk egy jósá­
gos jelt.

És a könnyek felforralták a sze­
mét, de ő olvasott és a szive mélyéből 
sóhajtozott és lapozta az oldalakat és 
egy utalvány feküdt előtte, sok száz 
pengő forintról, amely benne volt meg­
boldogult atyja levelében és a levélben 
a következő sorok voltak:

..Látod, az ember nem^ tudja, mi 
történik vele, mert a kerék fordul és 
ezt megtakarítottam neked és ha egy­
szer, Isten őrizz, a nyomor fog szoron­
gatni és Dávid zsoltárait olvasod és ezt 
az utalványt megtalálod, segíteni fog 
rajtad és a rossz napokban támaszod 
lesz“ ... és igy tovább.

És az örömtől szive minden kamrá­
jában kitört a zokogás:

— Meg vagyunk mentve, meg va­
gyunk mentve! Ezt a napot azért te-

APRÓHIRDETÉSEK

*3$ry 8r<» 1 lel. - Vnetogabb betűvel 2 lel.
áen&si»ebb üjtfóísirdítés Sra «0 lei.

remtette az Isten, hogy ujjongjunk és 
örvendjünk !

De a ló patáinak a lármája és az 
ostorpattogás elkergette az álmot. És 
Menasse Chajim felszállott és beleült a 
kocsiba, amellyel eddig is utazott, ha 
árut ment vásárolni és a kocsi elindult 
és ment az utón és a lovak felverték a 
port és Buczacz utcái elvonultak és el­
tűntek és Kreindel Tsarno ott állott és 
nézett és titokban letörölte a könnyeit, 
amelyeket a por fölszántott és feszül­
ten figyelt, talán a lovak dobogása még 
eljut a füléhez, de nem lehetett már 
semmit se hallani. És Menasse Chajim 
kezét a zsebébe tette, amelyben az 
ajánlólevél volt. Kis idő múlva leesett 
a keze és már el is felejtette a levelet. 
Amikor a nap leszállóit, arcát a város 
felé fordította és Kreindel Tsarno már 
eltűnt a boltok árnyékában. És sötét, 
barna koraőszi köd terpeszkedett rá az 
erdőre és betakarta a meztelen földe­
ket és a fehér sírkövek kivillogtak a 
sirkertből.

Világ Ura! Te az Igazságos vagy 
és a Te törvénykezésed igazságos, de 
ahogy most tettél, ilyen legyen a sorsa 
Izrael minden ellenségének.

MÁSODIK FEJEZET, 
magyarázza, hogy a fönt nevezett Menasse 
Chajim hogyan fáradozott és törte magát 
és ette a kegyelem kenyerét és arcát a

földre szorította és növelte Izrael kegyét 
és~tekintélyéf és magát)a foglalt valamit a 
Tóra szavaiból és erkölcseiből, nem illik, 
hogy ezt egyszerűen keresztül ugorjuk, 
mint azt a mai nemzedék teszi. Kóborló 
vendégek és a Nagybélü története és rabbi 
Ensel Strijből, mindenki, aki meghallgatja, 
nevetni fog. Hogyan jutott hozzá, hogy 
eladja az ajánlólevelet és hogyan futott 
nagy örömében az országos vásárra. Le­
issza magát részegre és minden bűnéért 
bocsánatot nyer és a fájdalmak körülteke- 
rőznek rajta, mint a kígyók és gyászban 
kell élnie. Feleségére gondol és bensője 
sustorog, nem akar hallgatni és szivének 

minden gyásza megnyilatkozik 
ebben a könyvben.

A szegénység nagy kísértés, mert nagy a 
szegénység baja, bölcseink szavai szerint, 
áldassék emlékezetük: „Az erszény szű­
kössége nehezebb, mint minden."

(A könyvekből.)

Ez már önmagában a szerencsétlen­
ség természete, eltekintve attól, hogy 
rossz és iszonyú látni, mint sülyed lo 
egy zsidó ember, aki pompában net el­
kezdett — azonkívül van még itt sok 
alantasság, kigondolhatatlan szégyen és 
sok minden romlást okoz és csak bajt 
hoz, miként azt az itt következőkben el 
fogjuk mondani, szépen sorjában. Es 
te, olvasó, fülelj ide és hallgasd.

Szombat, 1922. március 11,

A második napon Menasse Chajim 
egy városba érkezett, egészségesen és 
kettős fájdalommal. És mivel épen déli 
idő volt és szállásról, ágyról nem gon­
doskodott még, belépett az egyik boltba, 
ahonnan azelőtt vásárolni szokott. Ekkor 
az üzlet tulajdonosa arra gondolt, 
Menasse Chajim azért jött, hogy üzleti 
összeköttetését felújítsa, mindjárt vissza­
kapta a fejet, erre-arra hajlongott és 
komoly hangon válaszolt neki, mert 
tudta, hogy sora rosszra fordult és 
mindenki csak a maga hasznára gondol. 
De hamarosan észrevette, hogy Menasse 
Chajim nem ilyen járatban vau, mindjárt 
leültette, kedves és hízelgő volt hozzá, 
mert meglátogatta, sőt ebédre is meg­
hívta, megerőltette magát, a legjobb 
ételekkel kínálta meg, mert ez a keres­
kedő úgy gondolt Menasse Chajimra, 
hogy az egykor kényelemben élt, amikor 
felette ragyogott még a szerencse 
csillaga. így éldegélt Menasse Chajim 
még néhány napot ebben a nagy város­
ban és az ‘egyedüli, amit végzett, hogy 
ruháit hiába pusztította és idegenek 
asztalára szorult és az élete sötét volt 
és maga nem láthatta, hogy baráti 
körben étkezik vagy kegyelem kenyeret 
eszik-e. Három nap után elment onnan 
és olyan helyre ért, ahol őt senki se 
ismerte.

(Folytatjuk.)

Pianninót bérbe keresek. Cím a ki- 
adőhivatslban.

Közkereseti társaság Goldstein Wald cs Gias- 
4 ner. Gőz, gáz, vízvezeték cs csatornázási beren­

dezések, valamint műszaki cikkek nagy raktára. 
__CLUj, Str. Yladimirescu i7. Telefon 519.

C«?mp!©tie fürdőszoba berendezések jutányosán kaphatóit!
„Gowa

Mindenféle fordítások román, magyar, an­
gol és francia nyelvre, valamint írógéppel 
való másolások gyorsan és pontosan készül­
nek. Fölvételi hely Friedmann h’rlapiroda.

__________________ 3405-1
2 darab használt, de jó állapotban levő 

borbéiyszékeí keresek megvételre, Cim: 
„Ideal“ höigyfodrasz és manikűr stalcn, 
Egyeteffi-u, 1. sz.

Suche zu meinen 3 Kindern eine deutsche 
Erzieherin. Adresse : Strohü Mór, Köáiálalja- 
utca 13. ____________ 34 [2-1

Ügyes eladőnő, perfekt román nyelvtudás­
sal felvétetik Sugár & Co. sportcikkek és 
kötött áruüzletében Kossuth Lajos-u. 5.

Nősülni óhajtok. Fiatal szép barna leányt 
vennék el. Hozományra nem reílaktálok, 
csupán kamatmentes családi kölcsönt igény­
iek, melyet üzletaíapitásra használok fel és 
az üzlet jövedelméből törlesztek. Leveleket 
«Komoly* jelige alatt a kiadóba,___________

Keresek nevelőt aki 3-4 elemit el­
készít és hébert is tanítson, Cim a kiadóba.

Cementcserép gyártáshoz való gépek 
i.üies felszereléssel eladók, Legmann, Apa-

' * " 3425-1

-Lsssfcor, ßHUöiajp, Ms^bőr és s^artóbiasi.
yroöéac ezgy kieltet Iti-'-nyben 4a nagyban. í«8»l- 

.,)fcb «-»z ».v'eít, - V.asFSii --.tfcreücclátókét kis ;o*ta- 
eake-ntk. - JeUeiegt *tl> •* boakor 

:«i, - vsyortíteinél 5 százalék kedvez-4," StiiíSVAR, Gyeíxgyír-utca í -. e -ír-í a .^rcrbcíi. VeíefO—gyár 3-Sí - iakdi3-87

Feuerstein és Lowi
textil, kötött és 
rövidáruháza g
Cluj,

Str ad a Regiraa Maria 12.

'J
festék minden színben, versenyen alóli 
áron, jó minőségben beszerezhető :

,Mer RöÉsatl §sé, Baj,
Telegram: „Luxor“, Cluj, Telefon 12—97.

Engros engedmény. 1295

I Speciális halfest©, 
női fodrász és 

jj nsasiiciire terein
I Ball li Fodor, öuj

Mm yictorel l (sült HossuthlL-u.)
Modem hajmunkák,
jutányos árak! 1284

Rövid, kötött és galentsri nagy­
ban) raktáromat kiárusítom.

I EisenstädterFülöp 
I folt Lakatos-áruház

CLUJ, Sírsdn Regina Maria 13. szám. 
Ätöbbi összes cikkekből március 15-ig 
10 százalékos árengedmény. 217t

»eeoe» «smmisim

S az elők/íő zsidóság talál- ORT.
,w. « i m jaW $ H kosó helye. Bankettek, la- LS 1
ÍR iäss ü kodaJmak legjobb kivitel- _ _

ben és a legjotányosabb CliSj, Mátyás ítírály-U» cs 
§gg ooooocoo árban. 00000000 Unió-utca sarok 00000000

j _
' r

I SzilágfiSlP
I l Alánlja: Likőr, rura különlegességeit. 
I * Elsőrendű pezsgőit és borait. Szesz 
; ; nagyraktár, 1259

Rozenzweig Antal, Cluj (Saját ház) 
Széchenyi-tér 38. — Telefon 4 -36.

y á ! /k=.
^ í JW& nriö jT's™

7 ii^ « 1

Héber könyvek és rituális cikke« 
nagy kereskedése viszont eladóknak 
gyári árban pontosan szállít. 1321

leetsav
Kávé, Mazsola

Timkmassa, cacaovaj, cacaomassa 
(cukrászok részére). Analin fes­
tékek (Meister Lucius-féle), Nig­
rosin (bőrgyárosok részére), Sei 

lak, Orange T. N. érkezett.
Láb Fivérek

Cluj, Telefon 4—71.

■O°|0 íj Ssi EpíélpÉszi ÍMtóugW
11 Pffl-gisá, ín. laafeB ifeaipni)

j Gyárt és állandó raktár mindenféle 
j ékszerárukban, /állal brííííáos mun- 
! kákát javításokat és alakításokat. Va- 
I lódí és hamis ékkövek, vogla'ó és 
I vésnök! műterem. — Fogászati 
I arany és forrasztó, hutátok ée 

lemezek arany és ezüstben. 
Nemesfém beváltó !

Telefon int. 2—Í3. — Sürgönyeim:
„Guvaere Ciuj“ 1273

3 i

: 48 őra aiaíi láttamcz. UílBliBiBnBl - Felvess hirdetéseket
♦ és fényreklám-hirdetéseket. Fődíjasokat
♦ elvégez „REGLAMA“, Piaía Umrei
: 4. 1. emelet. 2917-1

Minden hasban fontos!
Az egészség érdeké 
ben nélkülözhetetlen
pirnatßll-, nafta-, lószsr- és gyapju-

tisztitása, melyet gőzerőre 
1252 és vegytisztitásra beren­

dezett műhelyemben
gyorsan és pontosan vállalok. Rak­
táron tartok kész párnákat és tol­
lat. Mérsékelt árak!
Szolid kiszolgálás!

Stern Salamon
Kossuth L.-u. IO.

j IspiMeli fogasa 
I sokon dísoíMiOniegessigB!
liíÉsIbBn

és

lelpeigü!
GtisnwaM és Steíngf

női divatkülönlegességek áruháza CLUJ, 
j PIÁT A UNIRII No. 12.

U| zortgorák 
raktároEi. Telefon 494. ingross.

Telefon 419.
elvállalja úgy angol, mint bécsi szerkezetű zongorák megrongált vagy hiányzó alkat­
részeinek javítását vagy pótlását. Hangoló megrendelhető. Sartha Miklós-ütca 14,

8

epjnéb Koiozsvár közvet- 
I Billyíl íeo kornyékén na- 

gyobb gyümölcsöst két—három- 
szobás lakással, esetleg elcserélném 
két szobakonyhás, modern városi 
lakásomat. Közvetítők díjazhat­
nak. Ajánlatok „Aíomtelep“ jeli­
gére a kiadóba kéretnek,

g-ee 8 * 8L 5 O' HBoriabsz
elsőrendű anyagból fekete, barna és

1286j i sárga színben

Krébs lásieS sziigyáftó
Cluj, Caleas Regele Ferdinand 11. 
Kereskedőknek árkedvezmény I

Figyelem!
lÖVal

iliiiElll ÍFIllllt,
mint minden e szakmában vágó 
cégek. Ki megrendelését levélben 
vagy személyesen feladja, azon­
nal lesz kiszolgálva. Megnem- 

felelő árukat visszaveszek.

ÜÜBV BHliHáZ CLU3,
.(volt Széchenyi áruház)

Kötött, rövid, papir, norinbergi | 
és háztartási nagy kereskedés. 1

Kadirna kiadóvállalat rt. kiadása, Cluj—Kolozsvár.

Szerkesztő]
hivatal 

Cíuj-Koiozsv 
t. POP,- Br
Az Uj Hetei
SzerkesztSség |
Kiadóhivatal 
Nyomda *•••• 
Héber osztály | 
Zs. N. Sz.

A kéziratok
ezerkesztőség
dSk. •• Kézi^ 
adunk vissza 

hetünl

V. évfoh

A

A leg 
ebben a r 
siatban r 
Népek és 
tiásában, 
erők küzi 
régi nép: 
és megm 
erkölcsi 
ösztönét ti 
volt mind 
ahol terv, 
tette a v 
bői. Mind 
és haladt 
szag gazd 
a tudornál 
szemlélőd« 
Az uj kor 
után kuta 
ring és 
minden m 
mus kors; 
az őskori 
sejti a zoi 
ősét és 
mélységes 
iegközelet 
doíatához. 
levegőt, h 
sók íföTke 
megérzése 
mák exit 
hatolhassa 
nelem nec 
teremteni, 
dagabbá, 1 
Az évszá. 
történelmi 
emlékeit, ; 
erők kapu 
energiák r

Ez a z 
amely szej 
zott át és 
évezredek 
kig és évs

embe 
jutha 
neme; 
Angii 
és kü 
zsidói 
remtő 
hogy 
világi 
akkor 
ren e) 
világ, 
első r 
amely 
adott, 
angol 
lére 1

Ai

eiót
ben

az
riti
lotí
ott.


